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ZÚ zákon č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů
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Národní účetní rada slaví v letošním roce 2019 dvacet let své existence a rozhodla se 
při této příležitosti aktualizovat svoji původní publikaci, která vyšla poprvé v roce 2012 
jako představení Národní účetní rady a výsledků její práce co nejširší veřejnosti. První 
vydání knihy z roku 2012 se setkalo s pozitivním ohlasem čtenářů, byla zcela rozebrána 
a doufáme, že zabírá čestné místo v knihovnách zejména daňových poradců, auditorů, 
soudců, finančních úředníků, účetních, ekonomů, pedagogů a studentů ekonomických 
a právních předmětů, ale i vlastníků firem a jejich manažerů. 

Všechny dosud schválené a vydané Interpretace Národní účetní rady, které byly zahr-
nuty do této publikace, prošly oproti původnímu vydání autorskou revizí, při které byly 
opraveny nejen drobné formulační nebo gramatické nedostatky, ale text Interpretací byl 
aktualizován tak, aby obsahoval správné reference na platné právní předpisy, které byly 
v mezičase od původního data vydání Interpretace do dnešního dne změněny nebo nahra-
zeny (například z důvodu rekodifikace občanského a obchodního práva apod.)

Publikace není jen formou zveřejnění prostého textu Interpretací, ale je doplněna 
o autorský komentář jednotlivých zpracovatelů Interpretací zahrnující úvodní popis 
důvodů a okolností, proč Interpretace vznikla, průběhu jejího schvalování, dále o autorské 
příklady, které ilustruji použití Interpretace, a na závěr také o dopady nebo doporučení 
pro tvorbu účetních předpisů. Veříme, že tyto doplněné a aktualizované části napomohou 
významně porozumění Interpretace, a tím i její správné aplikaci v praxi účetních jednotek, 
stejně tak jako lepší Interpretaci údajů v účetních závěrkách ze strany jejich uživatelů. 

Přestože jsou jádrem této publikace komentované aktualizované texty Interpretací, 
tvoří důležitou část publikace také její úvodní části, které popisují důvody vzniku a vývoj 
finančního účetnictví, vznik a způsob fungování Národní účetní rady včetně charakteristik 
jejích členů a také koncepční rámec Interpretací NÚR, který představuje jejich předmluva 
upravující proces tvorby, schvalování a aplikace Interpretací.

V neposlední řadě najdete v publikaci informaci o seminářích Národní účetní rady, 
které dnes již představují tradiční prestižní akci, které se vždy závěrem roku účastní téměř 
400 účetních, auditorů, daňových poradců, studentů a ostatních odborníků v souvisejících 
oblastech. Připojena je také obrazová příloha obsahující vybrané fotografie ze seminářů 
NÚR a oslav 10., 15. a 20. výročí od jejího založení v roce 1999.

Přejeme si, aby vám publikace byla užitečným pomocníkem ve vaší praxi a přinesla 
vám nové poznatky, informace a pohledy na to, jak dosahovat v účetnictví věrného a pocti-
vého zobrazení skutečnosti.

V Praze 31. března 2019
Ladislav Mejzlík
úřadující předseda NÚR

Předmluva ke knize
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K vývoji a významu finančního účetnictví

Dobré účty dělají přátele. V této větě se skrývá významná část historie účetnictví. Účetnic-
tví nevzniklo jen za účelem sledování vlastního majetku a dluhů. Od samého počátku tu 
byl patrný také další, mnohem významnější cíl, spočívající ve sledování toho, jak s něčím 
majetkem a dluhy zacházejí druzí. Poctivé účty (chcete-li „true and fair“) byly zásadní pro 
zachování přátelství (ať tento vztah nazýváme jakkoli) mezi faraonem a správcem jeho 
majetků, stejně jako mezi obchodními společníky podnikajícími pod společnou firmou. 
A obdobně jako za dob panovníků a jejich správců, dnes management vede účty, aby 
později tyto skládal akcionářům. Bez dobrých účtů je důvěra akcionářů v management 
vyloučena.

Každodenní účetní rutina dá snadno zapomenout na tento historický, avšak stále 
platný účel účetnictví. To, že účetnictví se nevede jen proto, aby bylo, ale proto, abychom 
byli schopni podat vlastníkům (jakkoli právně i geograficky vzdáleným) majetku zprávu 
o stavu jejich jmění, v dnešních účetních předpisech reprezentuje jen jediné ustanovení, 
které však z jen samotné podstaty věci je zásadní. Požadavek evropských a českých účet-
ních předpisů na „věrný a poctivý obraz skutečnosti“ hájí a reprezentuje zájmy těch, kteří 
správcům svěřili svůj majetek. To, jak má účetnictví vypadat a jak má být náročné jeho 
vedení, neurčují účetní, ale ti, kvůli jejichž penězům se účetnictví vede a které poněkud 
šedě a nudně nazýváme hlavními uživateli účetnictví.

Pro vývoj účetních předpisů byly zásadní dva impulsy, které zároveň katalyzovaly 
hospodářskou revoluci. V polovině 19. století totiž nejprve došlo k umožnění sdílení 
zdrojů a podnikání pod obchodními společnostmi (registrací akciové společnosti), dru-
hým bylo umožnění omezeného ručení vlastníků těchto společností, a tudíž umožnění 
realizace mnohem rizikovějších, ale také inovativnějších myšlenek. Patrně žádným jiným 
společenským opatřením nevděčíme víc za materiální bohatství, kterým naše generace 
dnes disponuje. S tříštěním vlastnictví firem mezi spoluvlastníky (akcionáře) a s potřebou 
ochrany věřitelů ve světě omezeného ručení se ruku v ruce vyvíjely účetní předpisy, neboť 
jednotliví investoři se stávali příliš slabými, aby mohli prosazovat a kontrolovat řádné 
vedení účtů proti ostatním investorům, případně proti najatému managementu.

Finanční účetnictví je tedy v zásadě nástrojem ochrany menšinových akcionářů a věři-
telů. Menšinový akcionář je sice spolumajitel společnosti, avšak ve velmi nevýhodném 
postavení. S ohledem na jeho malý vliv může být ohrožen účelovým jednáním většino-
vého akcionáře nebo jím stanoveným managementem, a proto potřebuje důvěryhodné 
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informace. Věřitelé, zejména velcí věřitelé jako banky a držitelé dluhopisů, mají ještě 
slabší postavení vůči dlužníkovi, ač jejich zainteresovanost na činnosti dlužníka může 
být z finančního pohledu enormní. Pro věřitele, zejména s ohledem na omezené ručení, 
jsou účetní informace zásadní nejen v okamžiku rozhodování o poskytnutí úvěru, ale také 
v průběhu realizace financovaných projektů. Věřitelé k zajištění své ochrany potřebují řadu 
účetních informací za účelem aktivní kontroly dosažení stanovených milníků a ukazatelů.

Ve světě se vyvinuly dva modely, jak systémově zabezpečit výše uvedenou ochranu. 
V některých zemích (typické pro kontinentální Evropu) se za tyto skupiny postavil stát; 
v jiných zemích pečovaly o ochranu investorů organizované kapitálové trhy (typické 
pro USA), v jejichž pozadí stál nicméně také stát, avšak zdaleka ne tak bezprostředně. 
V důsledku uvedeného se v Evropě setkáváme s tím, že účetní předpisy vytváří stát, v USA 
tím stát pověřil organizace, které mají mnohem blíž ke kapitálovým trhům (SEC a FASB).

Ač tedy účetní předpisy z historického pohledu zcela evidentně náleží do oblasti 
soukromého (obchodního) práva, neboť účetnictví je primárně o vztazích mezi společníky 
a jejich společností a společníky mezi sebou, státy původní ochranu zájmů těchto sou-
kromých subjektů začaly rozšiřovat na chránění svých zájmů. Účetnictví se pochopitelně 
báječně hodí ke sledování zdaňovaných činností. 

Na napojení výpočtu daňových povinností na účetnictví není z principu nic špatného, 
naopak, jedná se o efektivní využití účetnictví k více účelům. Silným vztahem mezi 
účetnictvím a daněmi je známo například Německo, které toto spojení odvíjí od toho, že 
účetnictví je systém, jehož pravidla definují, jak se zjistí, zda a jakého podnikatel dosáhl 
zisku. Teprve ve chvíli, kdy je sám podnikatel v situaci, že může sklízet plody svého 
podnikání, tj. rozdělovat zisk, jen v té chvíli je stát oprávněn po něm část těchto plodů 
chtít. Není-li zisk, není fér podnikateli cokoli brát, stejně jako když nebyla úroda, nemohla 
církev dostat svůj desátek.

Tato úvaha je silným argumentem pro propojení účetnictví a daní. Podle ní je správné, 
aby se z údajů z účetnictví, které co možná nejvíc odráží skutečnou situaci podnikatele, 
vycházelo i při výběru daně, stejně jako se z nich vychází při rozdělování zisku.

Realita tohoto propojení je však bohužel jiná, a to ze dvou hlavních důvodů: jednak 
je jím stát ovlivněn při tvorbě účetních pravidel a jednak je jím ovlivněno myšlení lidí 
při aplikaci těchto pravidel.

V prvém případě se jedná o to, že stát promítá regulaci daní i do účetnictví. Příkladem 
může být účtování o rezervách na opravu dlouhodobého hmotného majetku, které otvírá 
prostor pro manipulaci se ziskem. Jiným důsledkem je nechuť státu měnit nevhodná 
účetní pravidla, neboť tyto změny mají dopad na státní rozpočet, což je třeba analyzovat 
nebo k eliminaci těchto změn je nutné analogicky zasáhnout do dalších zákonů – zejména 
zákona o daních z příjmů. Z pohledu výběru daní státu nakonec nejsou lhostejná ani 
samotná účetní pravidla, protože stát je využívá k jejich stanovení všude tam, kde chybí 
specifická daňová úprava. 

V druhém případě je účetnictví negativně ovlivňováno snahou uskutečněné transakce 
zachytit tak, aby to bylo daňově výhodné, nebo naopak, aby nevzniklo riziko konfliktu 
s finančním úřadem. Ani jeden přístup pak nevede ke zvýšení relevance účetních údajů 
a často vede k úzkostlivému držení se formy provedených transakcí namísto jejich obsahu.
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Bylo by ovšem nefér a značně zjednodušující tvrdit, že účetní jsou vystaveni pouze 
tlakům, které jsou vedeny daňovými motivy. V mnoha firmách mnohem silnější tlaky 
pramení z nutnosti splnit naplánované výnosy či zisky, čerpat provozní namísto investiční 
rozpočty, touhy dosáhnout odměn, vyhnout se předčasné splatnosti úvěru pro neplnění 
klíčových finančních ukazatelů stanovených na základě účetnictví nebo papírově vylepšit 
či zhoršit ekonomickou situaci podniku před jeho prodejem.

Je profesní i osobní ctí účetních těmto tlakům vzdorovat, a tím naplňovat původní 
účel účetnictví spočívající v informování zainteresovaných stran co nejlépe o realitě 
daného podniku. Hájení zájmů třetích stran, často i anonymních, dává práci účetních ten 
pravý smysl. Z toho důvodu má práce účetních i své etické dilema spočívající v konfliktu 
mezi tím, kdo účetní platí, a tím, kdo všechno se na práci účetních bude spoléhat. Služba 
veřejnému zájmu začíná už u účetních, není to jen doména auditorů. 

V takových momentech vstupuje na scénu prostou řečí vyjádřený princip ochrany 
zájmu uživatelů, tj. „věrné a poctivé“ zobrazení reality, ze kterého jasně vyplývá pokyn, 
jak se zachovat a co dělat.

Princip „věrného a poctivého zobrazení“ vyžaduje, aby způsoby stanovení údajů 
obsažených v účetní závěrce odpovídaly očekávání uživatelů; uživatel totiž neočekává, 
že mu budou podávány zavádějící informace. Pro konečné rozhodování o výběru účetní 
metody je tedy nutné řídit se tím, jak uživatelé očekávají, že účetní budou postupovat. 

Ve většině případů uživatelé očekávají, že metody a jejich výběr budou odpovídat 
platným účetním předpisům, nicméně mohou nastávat i případy, kdy uživatelé budou 
očekávat něco jiného. Takové situace nastávají tehdy, pokud platné předpisy obsahují více 
či méně nevhodné metody, o čemž se nejen ví, ale v dané věci panuje i široký konsenzus 
mezi odbornou veřejností. Nevhodnost určitých metod většinou bývá objevena při kom-
paraci s nadnárodními, často mnohem vyvinutějšími systémy, jsou např. IFRS, na jejichž 
logiku si (nejen nadnárodní) uživatelé již zvykli nebo velmi rychle zvykají.

V tomto téměř anglosaském pojetí vývoje účetních metod a pravidel, které se do 
celé Evropy včetně České republiky rozšířilo z Velké Británie (odkud princip „true and 
fair view“ pochází) je diskuse mezi účetní odbornou veřejností zásadní, neboť je nejen 
kultivující, ale ve výše uvedeném smyslu i normotvorná, či spíše „standardotvorná“, tj. 
výsledkem diskuse a konsenzu je jakýsi „průmyslový standard“ nebo „best practice“. 
Bude-li konsenzus široký, bude zároveň formovat veřejné mínění, a tudíž i očekávání 
uživatelů. Naplněním věrného a poctivého obrazu se potom stane respektování takového 
konsenzu, neboť přesně to budou uživatelé očekávat.

Národní účetní rada si dala za úkol budovat a přispívat do odborné diskuse o účetních 
metodách a postupech. Jejím cílem není nic většího a menšího zároveň, než kultivovat 
české účetní prostředí a dávat nástroj do rukou těm, kteří s profesní ctí chtějí obstát při 
řešení účetních problémů. Stejně jako oni Národní účetní rada stojí a chce stát na straně 
uživatelů účetnictví. Chce, aby uživatelé dostávali informace, které budou dávat smysl, 
budou srozumitelné, nerozporuplné a užitečné. 


